

大公報

A3：流感狂潮 本月奪85命

流感疫情嚴峻，單日新增七人流感死亡，由月初宣布冬季高峰期至今累殺85人，較去年整個冬季流感高峰共錄得42宗死亡人數升一倍。流感襲校園，衛生防護中心昨日宣布，再增一名三歲男童嚴重流感，乙流併發嚴重肺炎和膿胸，男童父母早前上呼吸道感染，其就讀的幼稚園正爆發乙流。沙田一間小學與跑馬地一間幼稚園也爆發流感，共43人感染。本月以來，已有218間中小學與幼稚園爆發流感，不少學校向家長通告有學生患流感，有校長形容，今年流感“兇猛”襲港，建議學校提早放春節假期。

新增的三歲嚴重流感男童，無接種今季流感疫苗，近期無外游，但他的父母近日出現上呼吸道感染病徵，他就讀的明我幼稚園（奧運校）爆發乙流，他與同校的兩名四至五歲學童，均于本月18日先後出現病徵。他發燒、咳嗽帶痰、流鼻水和呼吸困難。

A9：“慧眼”開工 探極端宇宙之光

去年6月15日發射升空的中國首顆X射線天文衛星“慧眼”，30日正式交付投入使用。記者從國防科工局獲悉，“慧眼”在軌測試期間，取得黑洞及中子星雙星觀測、伽馬射線暴、引力波電磁對應體探測等初步科學成果，發現伽馬射線暴比率居國際前列位置。中科院稱，“慧眼”將繼續對銀河系內黑洞與中子星等極端宇宙天體持續觀測。中國航天科技集團五院“慧眼”衛星總師潘騰稱，1054年北宋人首次記錄超新星爆發記錄極端宇宙現象光芒，千年後的今天“慧眼”及其後續者必將再現新時代“發現極端宇宙”輝煌。/大公報記者 周琳北京報道

“慧眼”是中國自主設計研製的首顆大型X射線天文衛星。它應用了中國科學家首創的直接解調成像方法，實現寬波段、高靈敏度、高空間分辨率X射線巡天、定點和小天區觀測。在世界現有X射線天文衛星中，具有先進的閾弱變源巡天能力、獨特的多波段快速光變觀測能力等優勢。自2017年6月15日成功發射入軌以來，運行正常，順利通過在軌測試。中科院副院長相里斌表示，“慧眼”的高能探測器和低能探測器的能量分辨達同類儀器國際最好水平，現為在0.2-3MeV能區國際上有效面積最大之伽馬射線暴探測器。

A14：俄蘇-27攔美機 最近僅距1.5米

綜合美國CNN網站及今日俄羅斯網站報道：美國海軍聲稱，一架EP-3偵察機于當地時間29日在黑海國際水域上空飛行期間，被俄羅斯空軍一架蘇-27戰機攔截，雙方的距離一度只有1.5米。美軍批評俄軍的舉動及意圖不安全，俄羅斯反指美軍偵察機飛近俄國領空，而戰機于攔截期間遵守所有必要的安全措施。

俄軍曾在黑海上空多次攔截美國軍機，之前兩國軍機最近距離是3米。美國駐歐洲海軍29日報告說，一架俄羅斯蘇-27戰鬥機當天在黑海上空對美軍一架EP-3E（白羊座II）偵察機進行了“不安全攔截”，最近距離僅為5英尺（約1.5米）。

文匯報

A10：冒牌中成藥「假溝真」促銷

香港海關前日搗破一個貯存及分銷懷疑冒牌中成藥集團，檢獲大約 3,900 盒共計 14 萬粒，以及 500 樽懷疑冒牌中成藥，市值約 50 萬元，主要為風濕藥、痛風藥，另有小量牛黃丸及活絡油。行動中拘捕 5 人，包括集團主腦夫婦、其女兒和兩名藥房職員。海關稱有不法商人以假貨混入真貨，而假貨因售價較真貨便宜，較易向顧客促銷。

少量冒牌貨或已流入市面。海關相信小部分懷疑冒牌藥已經流入市面，而檢獲的冒牌藥樣本已交政府化驗所檢驗。海關前日採取打擊冒牌藥物行動，在集團旗下柴灣貯存倉及旺角兩間藥房，檢獲 9 款懷疑冒牌中成藥，包括 101 粒「北京同仁堂」安宮牛黃丸，另 570 樽黃道益活絡油，以及其他主治風濕骨痛的藥物。

海關版權及商標調查（行動）課監督方永佳表示，檢獲的假藥仿真度不高，當有顧客買藥時，便同時拿出這些冒牌藥給顧客挑選，聲稱這是某款正牌藥廠中成藥的「外銷貨」，故包裝有別於內銷的中成藥。

A18：陸航企譴台當局罔顧民衆權益

針對台灣當局以大陸廈門航空、東方航空使用 M503 航線及其連接線為由拒絕批准兩航空公司共 176 班春節加班機計劃，廈門航空、東方航空、中國航空運輸協會等昨日發表聲明，呼籲台方勿拿民衆權益作為籌碼。

廈門航空表示，春節日益臨近，為了讓目前預訂和計劃預訂的旅客盡快提前調整計劃，避免再次給兩岸同胞春運期間返鄉和出行造成困難，廈航無法持續等待台灣有關部門的答覆，將被迫取消 70 班春節加班機。

為了盡量減少航班取消對旅客造成的不利影響，廈航將為上萬名已預訂機票的旅客提供免費退票和改期服務，全力做好服務保障工作。對於航班取消給旅客造成的不便，廈航深表歉意。

A22：日強制絕育法首捲訴訟

日本一名 60 多歲的智障婦人昨日入稟仙台地區法院，控告中央政府強迫她 15 歲時接受絕育手術，導致手術後遺症，要切除卵巢，嚴重侵犯人權和違憲，索償 1,100 萬日圓（約 79 萬港元），是首宗針對政府優生法下強制絕育的索償。該項法律在 1996 年被撤銷前，有 8.4 萬名殘疾人士因此要接受絕育手術，其中有 1.65 萬人是在未經同意下進行，國家從未作出道歉或賠償。

該婦女未有透露姓名，由其律師和親屬代表發言。她年幼時因上顎破裂而動手術，到了 15 歲被宮城縣一家醫院診斷為「遺傳性智力障礙」，故進行絕育手術。然而沒有文件證明官員在手術前向她解釋手術性質，或徵求同意。親屬質疑政府為她絕育的理由，指出家族成員均沒類似的智力缺陷，懷疑政府標籤她的情況為「遺傳性」，藉口動手術。